паровозных машинистов с оценкой «отлчично». Стал работать дежурным по станции. К работе всегда относился добросовестно. Неоднократно награждался юбилейными медалями и наградами после войны: «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне», «Двадцать пять лет Победы в Великой Отечественной войне».

Мой прадедушка всегда возглавлял торжественное шествие по городской площади знаменной группы с флагом Беларуси по случаю годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Самым радостным и волнующим праздником для моего прадеда был праздник 9 Мая. К этому дню он тщательно готовился заранее.

Война — это горе и слезы... Она постучала в каждый дом, принесла беду, затронула судьбы многих людей. Из каждой семьи ушли на фронт мужья, отцы и дети, братья и сестры, бабушки и дедушки. Тысячи людей испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили!

Литературный источник:

1. Мараш, Я. Н. Мосты : ист.-экон. очерк / Я. Н. Мараш, И. И. Ковкель, А. С. Себастьян. – Минск : Беларусь, 1986. – 111 с.

ВАСИЛИЙ ЗАХАРОВИЧ КОРЖ – ГЕРОЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

А. М. Ракович

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель военной кафедры, подполковник м/с A. B. Соловьев

Введение. С первых дней Великой Отечественной войны на защиту Родины от немецко-фашистских захватчиков кроме частей РККА встал народ. В тылу действовали отряды ополчения и народные дружины, которые оказывали посильную помощь в укреплении обороноспособности страны. За линией фронта, на оккупированных территориях, стало формироваться партизанское движение и подполье. Одним из первых партизанских отрядов, сформированным на Полесье, был отряд В. З. Коржа (псевдоним Комаров).

Цель. Исследовать биографию героя СССР, участника партизанского движения в БССР, генерал-майора В. 3. Коржа.

Материал и методы. Материалами для данного исследования послужили архивные документы, журнальные и газетные статьи. Методы, примененные в работе: сравнительно-исторический метод и метод анализа.

Результаты и их обсуждение. Василий Захарович Корж родился в д. Хоростово Мозырского уезда Минской губернии 1 января 1899 г. в простой крестьянской семье. Образование получил в обычной сельской школе. Свой первый боевой опыт В. З. Корж получил в ходе гражданской войны, действуя в составе отряда Кирилла Орловского.

Отряд Орловского сражался против белогвардейских частей под командованием генерала С. Н. Булак-Балаховича. После разгрома белогвардейских частей Василий Захарович в 1920-е годы принимал активное участие в установлении Советской власти на территории Беларуси.

В 1931 г., поле окончания спецкурсов ОГПУ, поступил на слу-жбу в НКВД, там он служил на разных должностях вплоть до 1936 г. С ноября 1936 г. по декабрь 1937 г. Василий Захарович Корж принимал участие в войне в Испании против франкистских сил, был командиром партизанского отряда [1]. За мужество и доблесть, проявленную в ходе войны, был награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды. После возвращения из Испании Василий Захарович был арестован по подозрению в шпионаже, но данные обвинения не были доказаны, впоследствии с 1938 г. работал в обкоме партии.

Великую Отечественную войну В. З. Корж встретил в г. Пинске. Им был создан первый партизанский отряд на Полесье, первый бой его отряд принял уже 28 июня: в ходе засады партизанам под командованием В. З. Коржа удалось уничтожить 2 легких танка и обратить в бегство 1, при этом не потеряв ни одного бойца. Данный бой считается первым в истории партизанского движения в СССР [2].

Осенью 1941 г. участвовал в совместном рейде с партизанами Полесья и Минщины по Полесью и Минской области. Этот рейд был удачным, потери — незначительные, а противнику был нанесен серьезный урон. Партизанский отряд В. З. Коржа постоянно рос (с 60 чел. на осень 1941 г. вырос до 2000 чел. к концу 1942 г.) и превратился в полноценное партизанское соединение.

За период с 1942 г. по 1944 г. партизанами под командованием Василия Захаровича Коржа были уничтожены 26616 фашистов, 422 взяты в плен. Партизанами соединения Коржа были уничтожены 468 эшелонов с живой силой и техникой врага, обстреляны 219 вражеских эшелонов и взорваны 23616 железнодорожных рельсов. Кроме того, за время боевых действий были разгромлены 60 немецких гарнизонов, 5 железнодорожных станций, а также пущены под откос 9 эшелонов с техникой и боеприпасами врага. За особые заслуги Василию Захаровичу Коржу присвоено звание генерал-майора (1943 г.). В 1944 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза. После окончания Великой Отечественной воны в 1946 г. В. З. Корж закончил обучение в Военной академии Генерального штаба СССР, в этом же году вышел в отставку.

В отставке Василий Захарович с 1949 по 1953 г. работал заместителем Министра лесного хозяйства БССР. Впоследствии возглавил колхоз «Партизанский край», руководителем которого был до самой своей смерти.

Умер Василий Захарович Корж 5 мая 1967 года.

Василию Захаровичу присвоено звание Героя Советского Союза, награжден орденом Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1 степени, орденом Красной Звезды, а также многими медалями.

Выводы. Василий Захарович Корж — видный деятель партизанского движения в годы Великой Отечественной войны. Благодаря его опыту и грамотному командованию, его партизанский отряд самоотверженно сражался с немецко-фашистскими захватчиками.

Литературные источники:

- 1. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. М.: Воениздат, 1987. Т. 1 / Абаев Любичев /. 911 с.
- 2. Смирнов, Н. Генерал Корж. Неизвестные страницы...// Н. Смирнов. Мн.: Издательский дом «Звязда». 2014. 688 с.